

БЕЗ ГНЕВА И ПРИСТРАСТИЯ

ОГНИ САЯН

СЯНОГОРСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Основана 1 января 1977 года

ВТОРНИК

10

декабря
1996 года

№ 141 (2203)

В розницу —
цена свободная.

■ О РАЗНОМ ПОНEMНОГУ

ПРИСВОЕНО ПОЧЕТНОЕ ЗВАНИЕ

В нашем городе одним служенным работником зло больше.

Указом президиума ВС республики Хакасия за заслуги в области физической культуры и спорта, многолетний добросовестный труд

присвоено почетное звание «Заслуженный работник физкультуры и спорта Республики Хакасия» Черкашину М.М. — председателю Саяногорского городского спортивного комитета.

ПРИЗНАНИЕ ТАЛАНТА

20 ноября прошло заседание комиссии на соискание премии Совмина для одаренных детей и начального профессионального образования.

20 ребят нашей республики получили эту премию. Еди награжденных юные

спортсмены, актеры, победители различных конкурсов и фестивалей, научно-практических конференций и олимпиад.

Достойное место среди одаренных детей Хакасии, отмеченных премией Совмина, заняла юная художница, ученица Майнской школы искусств Светлана Косовская.

ПОЖАРЫ НЕ ПРЕКРАЩАЮТСЯ

За две последние недели ноября на объектах, санитарных ПО-3, прошло 12 пожаров.

Горели две времянки: в том Ай-Дае на участке лежащихся коттеджей и по це Гоголя.

В п. Сизая сгорел брусковый дом. 21 ноября вспыхнули дачи. Одна в обществе «Малиновый звон». Дачные подразделения не могли проехать к месту пожара — дачные дороги занесены снегом.

В районе остановки дизель-поезда сгорел мотоцикл ИЖ-Юпитер-5.

Пять раз произошло загорание мусора на новостройках, в подвалах, подъездах города.

Пища подгорала один раз.

С 15 по 30 ноября пожарные подразделения по вызовам выезжали 26 раз. За нарушение Правил пожарной безопасности оштрафован 21 человек.

ОБЕЩАЕТ СТАТЬ ТРАДИЦИОННОЙ

В последние числах ноября в Саяногорске начались городская спартакиада дружественных кол-

лективов.

Участие в ней принимают пока пять команд представителей учреждений и организаций: налоговых полиции и инспекции, школы № 7, «Амбыла», администрации города и СО «Спартак». Цель данного спортивного мероприятия — укрепление дружественных связей трудовых коллективов Саяногорска, популяризация спорта, активного отдыха и стремление заинтересовать руково-

дителей решением проблем физкультуры и спорта. Командам предстояло показать себя в шести видах спорта: волейбол, футбол, плавание, настольный теннис, бильярд, шахматы.

Уже определились победители в первых соревнованиях. О результатах же спартакиады, которая, безусловно, обещает стать еще одной доброй городской традицией, будет сообщено дополнительно.

— Если не секрет и не коммерческая тайна, то во что обошли перводекабрьские выборы?

— Разумеется, эти результаты малоутешительны. Но пока таковы. На четырех участках (№№ 24, 25, 26, 31) из девяти признаны не состоявшимися. На участках, где выборы состоялись, наибольшее количество голосов у следующих кандидатов: участок № 23 — Р.Цыкало, В.Медведев; участок № 27 — Л.Ковтун, В.Абросимов; участок № 28 — Л.Адамова, Баков, округ № 29 — Н.Хайрова, А.Чернявский; округ № 30 — Г.Салата, О.Дерипаска.

— Виктор Петрович, а что ожидает нас, избирателей, в чём?

— Там, где выборы не состоялись, будут назначены новые, обязательно, всем желающим включиться в предвыборный фон предстоит пройти все его этапы: сбор подписей, регистрация, предвыборная агитация. На тех участках, где вы-

лектиров.

Участие в ней принимают пока пять команд представителей учреждений и организаций: налоговых полиции и инспекции, школы № 7, «Амбыла», администрации города и СО «Спартак». Цель данного спортивного мероприятия — укрепление дружественных связей трудовых коллективов Саяногорска, популяризация спорта, активного отдыха и стремление заинтересовать руково-

дителей решением проблем физкультуры и спорта. Командам предстояло показать себя в шести видах спорта: волейбол, футбол, плавание, настольный теннис, бильярд, шахматы.

Уже определились победители в первых соревнованиях. О результатах же спартакиады, которая, безусловно, обещает стать еще одной доброй городской традицией, будет сообщено дополнительно.

ХОТЯ И ДЕНЕГ МАЛО, А ПРАЗДНИК БУДЕТ

Предстоящая встреча Нового 1997 года в городском масштабе, надо полагать, пройдет гораздо скромнее, чем 1996.

Речь, конечно, не о сюрпризах природы и дел рук человеческих, а о самом элементарном — финансовых средствах. Если на оформление новогодних городских и поселковых площадей на-

кануне 1996 года было выделено около 200 млн. рублей, то теперь в городской казне для этой цели смоли искать лишь 50.

И тем не менее будет и городская елка, и дед Мороз со Снегурочкой, и горка с санками, и... Согласитесь, и это уже не «дырка от бублика».

ЕЩЕ ОДИН УСПЕХ «ФЕНИКСА»

23 ноября театральной студии «Феникс» присвоено звание «Образцовый коллектив».

Своим рождением этот по-настоящему творческий коллектив обязан Центру детского творчества г. Саяногорска. Живет и работает «Феникс» здесь уже 4 года. Три возрастные детские труппы (с 4 по 11 класс) под руководством профессионального режиссера, В.А.Соболевой своими спектаклями

подарили зрителям города немало радости.

Нынешний театральный сезон ознаменован их новыми работами — спектаклями «Кошкин дом», «Огниво», «Предъявите свои сердца», «Про Федота-стрельца». Спектакли проходят с аншлагом. А впереди Новый год, и в праздничных мероприятиях юным артистам предстоит новая реализация своих талантов.

Подготовила Т.ГРЕВЕНЩИКОВА

■ НАШЕ ИНТЕРВЬЮ РЕЗУЛЬТАТЫ ВЫБОРОВ

браны, будет проведено повторное голосование. А избранным при повторном голосовании будет считаться тот кандидат, который наберет большее количество голосов от числа принявших участие в голосовании. Но при условии, что против всех будет подано меньше голосов, чем их будет у «победителя». Это распространяется и на кандидатов на пост председателя правительства Республики Хакасия.

— Если не секрет и не коммерческая тайна, то во что обошли перводекабрьские выборы?

— Отвечаю. С целью организации предвыборной работы территориальной избирательной комиссией получено 200 тысяч рублей. Каждой участковой избирательной комиссией получено 1,1 млн. рублей. Эти средства предназначались для оформления избирательных участков, для привлечения транспорта, приобретения канцелярских товаров.

— Виктор Петрович, нам стало известно, что в день выборов отдельные избиратели не смогли принять участие в голосовании в связи с невозможностью покинуть свое рабочее место. Что вы можете сказать по этому поводу?

■ ПИСЬМО В ГАЗЕТУ ЕСТЬ ВОПРОС...

На страницах многих газет первый заместитель Генерального директора АО «СаАЗ» Ю.Багаев с возмущением отрицал, что Саянский алюминиевый завод организует избирательную кампанию А.Лебедя и заявлял, что это «имеет своей целью опорочить» Лебедя и «оскорбляет всех работающих на нашем предприятии». В связи с этим у меня возникает два вопроса:

1. К руководству СаАЗ — Неужели поддержка Саянского алюминиевого завода (или слухи об этой поддержке) могут ОПОРОЧИТЬ Лебедя? А в свою очередь, поддержка Лебедя может ОСКОРБИТЬ всех работающих на заводе? Неужели и СаАЗ, и Лебедь такие плохие, что даже малейший контакт (даже на уровне слухов) их взаимно оскорбляет?

2. К работникам Саянского алюминиевого завода — Неужели правда то, что завод выделял Лебедю автомашину, широкое сопровождение, постоянно агитировал за Лебедя в заводской газете и по телевидению, устроил Лебедю после первого тура громадный банкет в заводском БОИсе («Меридиан»)? А то об этом в городе только и говорят.

Б.САВЕЛЬЕВ

ЧИТАЙТЕ В БЛИЖАЙШИХ НОМЕРАХ ГАЗЕТЫ

«ОГНИ САЯН»

Саяногорской милицией задержаны две группы воров (одна даже из Минусинска), которые совершили в городе много квартирных краж и краж из гаражей...

Детская смертность в Саяногорске достигла невысокого уровня, особенно на фоне Абакана и Хакасии в целом...

В этом году нет резкого притока молодежи в безработные. Уровень безработицы в Саяногорске не растет...

Новое унижение и угрозы для работников СААЗ на фоне воровства алюминия целыми вагонами...

Будут ли пересмотрены результаты выборов на должность Главы правительства Хакасии и депутатов в г. Саяногорске...

Саяногорские пожарные получили от Администрации города новую пожарную машину, которая через непогоду и снег «пробивается» в город...

— Закон «О выборах» гласит следующее — Если рабочие, служащие по роду своей деятельности в день выборов не могут проголосовать, в таких случаях руководители предприятий, цехов, участков должны организовать подмену на время, необходимое для прибытия работников на избирательные участки.

Переносные урны на основании устного либо письменного заявления доставляются только тем избирателям, которые по состоянию здоровья не могут прибыть на избирательный участок.

— И последний интересующий очень многих вопрос: были ли выявлены в ходе голосования серьезные нарушения?

— Несмотря на то, что за ходом голосования на избирательных участках строго следили наблюдатели, представители инициативных групп, от них на сегодняшний день территориальной избирательной комиссией ни заявлений, ни жалоб не получено.

Незначительные замечания в день голосования нам высказывались. Надо сказать, что все они сразу же устранились. В целом голосование прошло организованно, спокойно, без каких-либо эксцессов. И в этом, я думаю, немалая заслуга членов избирательных комиссий. Пользуясь случаем, хочу сказать всем им огромное спасибо.

ОТКРЫТ ФИЛИАЛ

В Саяногорске с 11.11.96 г. функционирует филиал Территориального Управления Государственной инспекции по торговле и качеству товаров и защите прав потребителей по Республике Хакасия.

Расположен филиал по адресу: г. Саяногорск, 7-й микрорайон, 28 дом. Режим работы с 8 часов до 17 часов, перерыв на обед с 12 до 13 часов. Выходной: суббота, воскресенье. Прием граждан по всем интересующим их вопросам с 8 до 9 часов ежедневно, кроме выходных.

Объектами контроля Госторгинспекции в соответствии с возложенными на нее задачами являются предприятия, учреждения, организации независимо от форм собственности и ведомственной принадлежности, граждане реализующие, производящие товары или услуги.

■ ЧП

ГИБЛОЕ МЕСТО

Сопка под Абаканом, в которую врезался ИЛ-76, в середине 80-х годов погубила истребитель ВВС Минобороны

В ночь с 27 на 28 ноября в 16 километрах от Абакана потерпел крушение военно-транспортный самолет ИЛ-76 (бортовой номер 78804). Все находившиеся на борту люди погибли.

«Борт» был приписан к в/ч 846 (Оренбург) и выполнял рейс по маршруту а/п Раменское (Москва) — а/п Елизово (Петропавловск-Камчатский). В связи с большой протяженностью рейса самолет поочередно вели два экипажа (10 человек). На борту находился коммерческий груз (ковры, одежда, продукты). 13 человек, в том числе две женщины и двое детей, летели в качестве пассажиров. По воспоминаниям очевидцев, видевших этих людей в аэропорту Абакана, где ИЛ-76 приземлился для дозаправки, пассажиры были великолепно одеты, находились в прекрасном расположении духа. Рейс был запущен полностью, и сопровождавшие груз коммерсанты и их друзья чувствовали себя на борту самолета полноправными хозяевами. Не подозревая, что оплаченный ими «борт» несет в себе гибель.

В 23.48 ИЛ-76 с полными баками горючего оторвался от ВПП и взлетел. Буквально через несколько минут наземные службы а/п Абакан забили тревогу: самолет исчез с экранов локаторов и не выходил на связь. По тревоге в ночное небо поднялся МИ-8. Искать долго не пришлось — неподалеку от аэропорта пылько зарево...

По данным на вчерашнее утро, спасательные работы на месте катастрофы приближались к концу. Тела всех погибших найдены и опознаны. Обломки самолета раскиданы полосой протяженностью примерно два километра. Относительно цела лишь хвостовая часть. Все остальное, включая кабину экипажа, изуродовано ударом о гору и взрывом до неизвестности.

Картина на месте происшествия страшная. Огромное пепелище, ставшее кладбищем сразу для 23 человек, усеяно шоколадками, коврами, игрушками... Вчера на месте аварии целый день падал крупный снег.

Аэропорт Абакан в эти дни напоминает военный штаб. От генеральных звезд ребят в глазах. Представители ВВС министерства обороны в шоке: военно-транспортные самолеты не должны падать как кирпичи.

О причинах трагедии говорить пока сложно. Ясно одно: погодные условия ни при чем. Данных, позволяющих говорить об ошибке диспетчера, тоже нет. Одна из отработанных членами Государственной комиссии версий — перегруз. Максимально допустимая взлетная масса для такого типа самолетов — 190 тонн. По документам, экипаж залит в баки около 80 тонн горючего. 30 тонн весил груз. Суммируя эти цифры с весом самого самолета и пассажиров, члены комиссии получили пограничные цифры: 187 — 188 тонн. Но и они еще не окончательные. Вес (топлива, груза), приведенный в документах, далеко не всегда совпадает с фактическим. Последний, как правило, выше. Не исключено, что в случае с ИЛ-76 имеет место именно такой вариант.

от 29.04.96 г. № 4.

Госторгинспекция имеет право:

1. Осуществлять проверки с правом беспрепятственного доступа на торговых и промышленных предприятиях независимо от форм собственности и ведомственной принадлежности в соответствии с основными задачами и функциями, определенными инструкцией.

2. Производить контрольные покупки товаров с целью определения правильности расчетов с покупателями, изымать образцы товаров для проведения исследования их качества.

3. Осуществлять контроль за наличием у продавца сертификата на реализуемые товары и соответствие их требованиям конкретного стандарта или другого нормативного документа.

4. Составлять акты и давать обязательные к исполнению продавцам,

изготовителям предписания об устранении выявленных нарушений правил торговли и технологической дисциплины при производстве товаров.

5. О снятии с реализации товаров опасных или вредных для жизни, здоровья и имущества граждан.

6. О приостановлении или введении особых условий приемки и реализации товаров, изготовленных с нарушением требований нормативной документации, до устранения недостатков и повторного заключения Госторгинспекции.

7. Передавать в следственные органы для привлечения к ответственности должностных лиц, допустивших неоднократные злоупотребления в торговле, выпуск и реализации недоброкачественной продукции, налагающей ущерб интересам потребителей.

8. Выступать сторо-

ной в органах суда и арбитражного суда, выполнять решения о применении в установленном порядке штрафных санкций.

9. Продавец, изготовитель обязаны давать объяснения, связанные с результатами проверок, принимать меры по устранению вскрытых нарушений и сообщать об этом в установленные сроки соответствующему управлению Госторгинспекции.

Любые действия должностных лиц и граждан, препятствующие выполнению сотрудниками Госторгинспекции своих профессиональных обязанностей, подлежат ответственности в порядке, установленном законодательством Российской Федерации и РХ.

Н.ТАРАСОВА,
ведущий инспектор
по Республике Хакасия
и г. Саяногорску.

ОН БЫЛ
КРАСИВЫМ
И ТАК НЕЖНО
УХАЖИВАЛ

Эта сенсация затмила собой в Ульяновске все события о неплатежах зарплаты и забастовках на тридцатом году супружеской жизни Натальи Н. обнаружила, что ее горячо любимый муж является... женщиной, и подала на развод.

Обманутая так излагает случившееся. «Все эти годы Виктор (такое имя дала себе женщина-муж) обманывал меня. Еще до свадьбы он (она) рассказывал, как в детстве, играя с подростками, получил травму детородных органов, которые пришлось ампутировать, но потом, уверяя он, ему сделали сложную операцию и восстановили утраченное. Виктор был таким красивым и так нежно ухаживал за мной».

Наталья уже подавала на развод: не было детей. Потомство, однако, потом появилось (правда, от другого мужчины). Супруг Виктор изображал, что глубоко переживает случившееся, но потом смирился. Жизнь продолжалась. До второго развода.

ИЗ СТЕНОГРАММЫ ПЕРЕГОВОРОВ ПИЛОТОВ РАЗВИВШЕГОСЯ В МАРТЕ 1994 ГОДА АЭРОБУСА А-310.

...Детский визг.

— Держи штурвал, держи!

— Вправо крути!
— Да влево!
— Выходи!
— Выхо-о-ди! (Крик протяженностью 12 секунд).

— Полный газ!
— Дали

— Убери газ!

— Убрал!
— О-о-о!

— Во, нормально.
— Потихонечку, на сбя.
— Потихонечку.

— Выходим.
— Выходим.
— Мы выйдем...

Шум, конец записи.

тельно гиблое. Как раз напротив злосчастной сопки в устье Тубы (именно здесь она в Енисей впадает) каждую зиму проваливаются под лед и тонут машины. Говорят, место стало нехорошим после того, как лет 15 назад строители ГЭС именно здесь затопили старинный поселок Потрошилово. После этого, мол, и началось. Одно время люди старались сюда неходить. Ни ягод, ни грибов не собирали. Пастухи не пасли овец. А потом поверье и память о затопленном Потрошилове забылись. В последние годы по склонам сопок овцы бегают как ни в чем не бывало. Во время взрыва обломок ИЛ-76 попал в кочару, постройку — к счастью, в этот момент пустовавшую — сгорела. А неподалеку, всего в пятистах метрах от места, где военный «борт» столкнулся с вершиной, чабанский хутор, на котором живут две семьи. Люди находились на волосок от гибели. То, что они не пострадали — чудо.

Можно, конечно, отмахнуться, от народных поверий. Но куда деться от факта: именно в этом месте, на склоне этой же самой сопки, в середине 80-х годов разбился военный истребитель. Тогда тоже погибли все.

Хотя, может статья, это просто трагическое совпадение — не исключено, что командиры ИЛ-76 и того истребителя совершили одну и ту же ошибку.

Татьяна БОЧАРОВА

От редакции. Самолеты падают с тех пор, как стали летать. Самой крупной авиакатастрофой века считается столкновение двух «Боингов» в 1977 году на Канарских островах. Погибли 584 человека.

Одна из самых трагических катастроф в нашей стране в августе 1979-го близ Днепродзержинска. В воздухе столкнулись два ТУ-134, на одном из которых летела футбольная команда «Пахтакор». Другой самолет шел с севера на высоте 8.400 метров. Командир «бorta» с футболистами хотел сэкономить топливо и попросил разрешения подняться выше. Молодой, неопытный диспетчер (это была его 10-я смена) так разрешил. И два самолета на высоте 8.400 метров стали стремительно сближаться. Более опытный диспетчер заметил и приказал одному из летчиков срочно увеличить соту. Получив подтверждение, утер пот со лба и сказал мышemu: «Еще бы минута, и...». В этот момент «тушки» столкнулись. Ошибка была в том, что старший диспетчер, получив подтверждение, что самолет изменил высоту, не уточнил, какой именно «борт» принял его команду. Как позже выяснилось, в этой зоне находился еще один, третий по счету, самолет. Он и поднялся. А те — «лоб в лоб». Погибли все.

Не менее трагична история гибели аэробуса А-310, потерпевшего крушение 22 марта 1994 года под Новокузнецком. Командир корабля дал порулить сыну, возник крен, никто из экипажа вовремя этого не заметил. А потом было уже поздно: аэробус вошел в «штопор» и стрелой мчался к земле...

Чудовищные по своим последствиям авиакатастрофы последнее время происходят довольно часто. Все чаще бывают крупные самолеты. Только за 9 месяцев т.г. в мире разбились 35 самолетов класса «Боинг-737», «ТУ-154», «А320».

При этом на каждую «громкую» катастрофу приходится не менее сотни крупных инцидентов, чудом заканчивающихся без человеческих жертв.

В последнее время мрачный перечень пополняется чуть не ежедневно.

Но самое страшное даже не это: большинство авиакатастроф в российском небе объясняются «человеческим фактором», то есть ошибками экипажа. Из четкой триады диспетчера, пилота и инженера аэрофлотского прошлого (безопасность, регулярность и эффективность) первые два слагаемых ушли на второй план. А третий уродливо трансформировалось в подавляющее все остальное желание — взлететь. Любой ценой, что бы то ни стало. Экипажи без положенного отдыха, пилоты без обслуживания, медконтроля. Упрямо перегружают лайнеры вертолеты грузами и пассажирами. Упорно летят с недостаточным количеством топлива на согласованный взлёт. Тщательно сесть с первого раза, несмотря на ошибки, позволяющие вписаться в глиссаду снижения.

(«Красноярский комсомолец», № 13)

(Окончание. Начало в № 140.)

КОНТРОЛЬНЫЙ ПОЦЕЛУЙ В ЗАТЫЛОК

По данным одного из уголовных дел известно, что Trans CIS Commodities завязала партнерские отношения с фирмами, созданными и контролируемыми «ворами в законе» в районах добычи сырья и алюминиевых заводов. По версии следствия, ТСС оказала этим фирмам и финансовую помощь.

Так, при Братском алюминиевом заводе с помощью вора в законе «Тюрика» была создана фирма «Марк лтд», чтобы через нее поставить сырье с Ачинского глиноземного завода. Через ТСС «Тюрик» переправлял алюминий партнерам в США, в чем ему помог проскакивающий в Нью-Йорке «Япончик».

КРАЗ обеспечивает глиноземом местный уголовный авторитет «Толя Бык», тоже до некоторых пор тесно связанный с «Япончиком». Как свидетельствуют оперативные данные, до поры до времени все спорные моменты удавалось согласовать мирным путем — с последующим застольем, обещаниями, поцелуями и заверениями в вечной дружбе. Но недавно их пути разошлись, конгломерат соратников начал распадаться: «Толя Бык» перешел в другую команду, речь о которой впереди.

Воры в законе «Солома» и «Беляй» однажды попытались оторвать свой кусок, перехватить контроль над отдельными алюминиевыми заводами. Но, судя по всему, эта идея у их коллег не вызвала энтузиазма, и в сентябре 1995 года оба были убиты.

По одной из версий Следственного комитета, борьба за контроль над алюминиевым рынком сопровождалась громкими заказными убийствами: президента банка «Югорский» Олега Кантора, вице-президента того же банка «Югорский» Вадима Яфрасова (бывшего замдиректора КРАЗа), представителя американской компании АЮС Феликса Львова. Было совершено покушение на коммерческого директора Саяногорского алюминиевого завода Валерия Токарева. С борьбой за КРАЗ между ТСС и местными авторитетами сотрудники МВД связывают массовый отстрел предпринимателей Красноярска, который потряс край в прошлом году.

В ноябре 1994 года в автокатастрофе погиб зампред Роскомметаллургии Юрий Каретников, курировавший алюминиевую промышленность. В январе 1995 года в Словакии в своей машине разбился Александр Борисов, возглавлявший СП «Медико». Его имя фигурировало в уголовном деле в связи с тем, что в 1993 году он организовал ряд крупных хищений по фальшивым афирам, вложив часть из них в алюминиевые контракты ТСС. Следователи искали Борисова, но он скрылся от них за рубежом с фальшивыми паспортами и там загадочно погиб.

СОВЕТСКАЯ МАЛИНА ВРАГАМ СКАЗАЛА «НЕТ»

Но и в среде преступного мира начался раскол. Причина очевидна: передел сфер влияния, а стало быть, и капитала.

По информации всероссийского экономического журнала «Деловые люди», полученной из компетентных источников, часть авторитетов, контролирующих алюминиевую промышленность на местах, обособилась в отдельную группировку, выработала новую политику. Этот клан вышел из консорциума зарубежных компаний и завязал деловые отношения с региональными администрациями, чтобы отстаивать на алюминиевом рынке уже из интересы.

Укрепились связи и с правоохранительными органами. В конце прошлого года группировка собралась в Братске. На сходке была объявлена война авторитетам, оставшимся «во вражеском стане», на стороне иностранцев. Тогда же составили два списка. В одном — приговоренные к смерти, в том числе братья Черные и их окружение из числа предпринимателей, выполняющих финансово-технические операции. В другом — те, кого предстоит «раскассировать», счетчик для них уже включен, как говорят на уголовном жаргоне. Операция будет выглядеть так. Сначала

жертвам пришлют «черную метку» — предложение «бросить» акции. Кто не захочет откупиться, будет убит.

Сходка показала: противостояние кланов перешло в критическую фазу, и новые жертвы не замедлят появиться.

Братья Черные дружили с Отари Квантришили. И когда того убили, инстинкт самосохранения заставил их скрыться за рубежом, меняя страны пребывания. Из Каракаса Лев и прислал письмо в Следственный комитет, видимо, полагая, что если объяснить правоохранительным органам, какой он хороший, то они поверят, и опасность рассосется сама собой. Периодически братья Черные появляются в России, но стараются не особенно выделяться на общем фоне и каждый раз заметают следы. Видимо, держаться, хотя и полулегально, на российском рынке им помогают покровители из других алюминиевых фирм. Может быть, поэтому милиция, несмотря на имеющуюся информацию, пока не может их задержать.

Между тем мировой опыт, да и отечественная практика говорят о том, что сюжет может оказаться еще более сложным. Не исключено, что патриотичных «воров в законе» тоже используют, и когда они выполняют свою миссию, то скорее всего их ждет расправа. Может последовать новая серия «загадочных» заказных убийств. Словом, на рынке алюминия наблюдается перегруппировка сил для новой войны.

■ ЖУРНАЛИСТСКОЕ РАССЛЕДОВАНИЕ

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ АЛЮМИНИЕВАЯ ВОЙНА

Это противостояние может быть использовано самым неожиданным образом, в том числе для дестабилизации политической обстановки в стране.

ВЛАСТЬ НАЧИНАЕТ КОНТРАТАКУ

Тем временем производство алюминия осталось почти на прежнем, дореформенном, уровне. А предприятия разваливаются, оборудование приходит в негодность. Деньги же в их ремонт собственники не вкладывают, основные фонды не обновляются. Цель совершенно прозрачна: как можно скорее «нагрести» собственный капитал, а там хоть потоп. Все изложенные факты наводят экспертов и на более серьезные размышления. Они не исключают, что надо вести речь о продуманной и циничной политике. По их версии, иностранные финансово-промышленные группы используют территорию России не только для увеличения своих доходов, приобретения по минимальным ценам стратегически важной продукции и использования дешевой рабочей силы. Весьма вероятно, что есть и более глубокая подоплека: попытка создать условия для устранения России с мирового рынка алюминия и превращения ее в сырьевую придаток транснациональных компаний. Это позволит поставить страну в экономическую, а стало быть, и политическую зависимость.

По некоторой информации, в настоящее время правительство России пытается предпринимать меры по стабилизации обстановки в отрасли, локализации и устранению нарушений и накопившихся угрожающих последствий. Но проблем более чем достаточно.

В первую очередь, считают специалисты, в том числе и металлурги, необходимо сконцентрировать капитал и собственность в руках нескольких крупных финансово-промышленных групп с участием государства и поддержанием контроля за экспортом алюминия. Такой шаг не только сохранит уровень конкуренции, но и позволит уменьшить степень влияния криминального капитала, уровень общей криминализации хозяйственных процессов в металлургической промышленности.

Должна сказать свое слово и законодательная власть. Однако в этой связи нельзя не вспомнить о слушаниях в Госдуме, состоявшихся в начале про-

шлого года, по теме «О состоянии приватизации в алюминиевой промышленности». Их организатором выступили комитеты Думы по приватизации и промышленности. В работе приняли участие председатель Роскомметаллургии Серафим Афонин и начальник управления Госкомимущества Александр Андреев. Хотя ровные выступления и прерывались призывающими «разобраться в грубейших нарушениях законодательства» в ходе приватизации и при управлении предприятиями, но их как бы никто не слышал. Там же выступил и Феликс Львов — против деятельности компании ТСС (вскоре был убит).

Нынешний парламент вновь готовится к слушаниям по проблемам алюминиевой промышленности. И от них во многом зависит то, в каком направлении она будет развиваться дальше.

ТЕМ ВРЕМЕНЕМ НА ЗАВОДАХ

Разумеется, стихийное завоевание алюминиевого рынка не могло происходить без различных нарушений. По данным Государственного таможенного комитета России, без разрешения Красноярской таможни по контракту с фирмой «Евромин» КРАЗ вывез сырья на 23 тыс. тонн сверх предусмотренного, алюминия — на 1575 тонн больше предусмотренного контрактом. Некоторые предприятия поставляли за рубеж легкий металл по ценам ниже мировых на 34 процента (Красноярский и Братский алюминиевые заводы), АО «Волгоградский алюминий» умудрился продать металл даже на 52 процента дешевле.

Контрольное управление президента России выявило, что на аукционах продавалось больше акций, чем положено, число работников АО в советах директоров превысило норму, игнорировался запрет заниматься государственным служащим предпринимательской деятельностью лично или через доверенных лиц, в том числе участвовать в управлении «хозяйственным субъектом». К примеру, в составе совета директоров АО «Красноярский металлургический завод» оказались первые зампред Роскомметаллургии Всеволод Генералов и первый заместитель главы администрации Красноярского края Владимир Кузьмин.

Федеральная служба России по валютному и экспортному контролю (ВЭК) и Департамент налоговой полиции России (ДНП) обнаружили серьезные нарушения валютного законодательства на Красноярском (КРАЗ) и Саяногорском (СаАЗ) алюминиевых заводах. Валютные операции, связанные с движением капитала, проводились без лицензий Банка России.

СаАЗ, к примеру, с ноября 1992 по сентябрь 1994 года по договорам с иностранными компаниями перечислил за границу 3,2 миллиона долларов для приобретения акций зарубежных предприятий без лицензии Банка России (нарушив закон о валютном регулировании, принятый в 1992 году, согласно которому подобные сделки считаются недействительными). Иностранные компании не возвращали вовремя задолженность заводам. По одному из контрактов за переработку сырья на счета в уполномоченных банках КРАЗа переведено лишь 57,9 процента от причитающейся заводу валютной выручки, сумма же недополученной валюты составила 54 миллиона 758 тысяч долларов.

Проверка Департамента налоговой полиции обнаружила нарушения и налогового законодательства. В результате, скажем, в 1994 году сумма доначислений КРАЗа в госбюджет составила более 120 миллиардов рублей, АО «Волгоградский алюминий» — более 40 миллиардов рублей, АОЗТ «Компания Алюминипродукт» — более 67 миллиардов рублей.

Подобные примеры неэффективной и некомпетентной хозяйственной деятельности можно продолжать. Но для характеристики ситуации в отрасли достаточно и этого.

ОНА БЫЛА ПЕРВОЙ И ЛЮБИМОЙ

День Учителя. Он прошел по своей дате, но разве может уместиться воспоминание о любимом учителе в одно календарное число. Тот первый Учитель всегда в памяти. Для меня это — Галина Сергеевна (так я помню ее, к сожалению, без фамилии).

Мой первый урок у нее и последующие начальные классы связаны с этим именем. Моя (и для всех моих одноклассников) Галина Сергеевна была строгой, порой, жесткой, но всегда — справедливой, она учила нас не только азбуке, правописанию, но и тому, как жить, всему разумному, вечному. Она сеяла эти зерна щедро, с любовью. Может, Галины Сергеевны и нет сей-

час на нашей грешной земле, но след ее учительства, доброты остался, он был заложен в тех тридцати маленьких людях, внимавших ее слову, познавших грамоту и человеколюбие из ее уст.

В то время не было и речи о забастовках среди педагогов, хотя их зарплата была, мягко говоря, не высокой. Помню, та же Галина Сергеевна говорила о тех же дополнительных «урочных часах», чтобы как-то прилично заработать. И еще она как-то рассказала: «Была бы у меня своя школа, то я бы вас не так учила». Тогда мы не поняли: о чем она говорила и зачем. Теперь, живя в эпоху рыночной экономики, совершенно ясно, что хотела сказать Галина Сергеевна тогда, сорок лет назад, о

работе учителя в «нестандартных» условиях советского времени. Можно сейчас сказать прямо: тот наш первый и любимый учитель был новатором, мыслящим далеко вперед, но не сумевшим реализовать себя в те годы «авторитарной педагогики», и таких подвижников в сфере образования было довольно много, которые канули в вечность со своими преобразованиями школьной системы. И потому, по прошествии многих лет я говорю о Галине Сергеевне не только как о первом учителе, но как — о любимом, новаторе педагогического ремесла. И как отрадно слышать, что таких новаторов и сейчас не убавляется в столь нелегкое время.

А.АРКАДЕВ

«ЮЖАНКА» СТАЛА НОВОЙ

Известная саяногорцам некогда столовая № 5 (Южный микрорайон) вновь открыла гостеприимно свои двери для горожан и гостей Саяногорска, но уже в новом качестве. Ныне — это кафе «Южанка» (дир. А.Г.Маркин).

Именно в новом, так как лишь непрятганный фасад здания напоминает бывшую «общепитовскую точку» орса СШГЭС. Интерьер, внутреннее помещение кафе больше располагают к домашней обстановке, уюту, если хотите — к интиму. Посетители «Южанки» могут провести свое свободное время не только в общем зале в сопровождении «неоглушающей» музыки, при рассеянном свете бра, с широким ассортиментом предлагаемых блюд и напитков, но и по-своему желанию — в индивидуальных кабинах, и, конечно, с сервисом на высоком уровне. Режим работы кафе предусмотрен в дальнейшем круглогодичный. Здесь установлен пост милиции для поддержания порядка, спокойствия посетителей. Если сказать о дополнительных услугах, то это: доставка на дом в любое время суток по заказу горячих блюд, полуфабрикатов, работа такси непосредственно от кафе (привоз, отвоз клиентов), а также заказы на вечерние обеды, свадьбы, ритуальные поминования, для чего достаточно позвонить по телефону: 2-70-65.

Кафе «Южанка» открыто для горожан практически с любым достатком, но, естественно, не является благотворительным заведением. Как известно, наверное, саяногорцам, данное предприятие общественного питания уже длительное время поставляет горячий хлеб в розничную торговлю, и он пользуется спросом, имеет хорошее качество. Итак, бар и кафе «Южанка» распахнули свои двери для всех желающих провести свой досуг, отметить торжественное событие.

В день открытия кафе — 22 ноября — я встретился с директором — Алексеем Григорьевичем Маркиным и попросил его ответить на два (правда далеко не праздничных) вопроса:

— Много ли было проблем с переоборудованием столовой в кафе, а также — с подбором кадров?

— Да, положение с финансированием было тяжелое, оно и сейчас — нелегкое, что отразилось и на сроках ремонта бывшей столовой. А как получилось, что мы сделали, какой интерьер — о том судить нашим посетителям. Во всяком случае старались делать все для удобства, чтобы в кафе было комфортно, уютно, приближение к домашней обстановке. Также и подбор кадров производился по принципу: угодить клиенту, что предполагает профессионализм, высокую культуру обслуживания, честность, добросовестное исполнение своих обязанностей. Будем надеяться, что с этим проблем у нас не будет.

— В нашем городе не так много предприятий общественного питания, и в связи с этим можно ли сказать, что у «Южанки» хорошие перспективы?

— Хотелось бы надеяться, что они — хорошие, и для этого будем стараться делать все для клиента. Все, кто приходит и придет к нам, должны видеть здесь качество во всем: начиная с интерьера и кончая обслуживанием на высоком уровне, и, конечно, широкий ассортимент блюд, напитков. Лицом к клиенту, к саяногорцам — в этом мы видим свою главную задачу, свой стиль работы.

— Алексей Григорьевич, желаю вашей «Южанке» побольше клиентов, а предприятию — процветания.

С «Южанкой» познакомился
А.БАЖИН

■ МЕСЯЧНИК ИНВАЛИДОВ ДУШЕВНОСТЬ — ПРЕЖДЕ ВСЕГО

Как известно, в нашем городе проходит «месячник инвалидов» — комплекс мероприятий, а главное — особое внимание к людям с ограниченными возможностями со стороны властей, общественности, деловых кругов Саяногорска.

Работники сферы общественного питания постоянно «работают» с обществом инвалидов или безвозмездно, или на льготной основе, во всяком случае, обслуживаются душевно, на высшем уровне. В последней декаде ноября два кафе — «Саяны» и «У Карлсона» сделали два приятных мероприятий с сервисом. В кафе «Саяны» прошла свадьба членов общества — Альберта Патлева и Анны Юмитовой. Бармен Ирина Пономарева и повар Ирина Федяева, работающие от ТОО «Жемчужина» (дир. И.С.Скитович), сделали все, чтобы молодоженам, гостям было хорошо в этот праздничный вечер: отменное приготовление блюд, сервировка столов, музыка для танцев и по настроению. Организаторы свадьбы горячо поблагодарили работников кафе за отлично проведенный вечер. Стоит отметить, что бармен Ирина Пономарева достойно представляет ТОО «Жемчужина» за стойкой бара: всегда вежлива с клиентами, всегда с улыбкой.

Работники кафе «У Карлсона», где для детей-инвалидов было устроено чаепитие со сладостями и своеобразными шуточными конкурсами, также постарались создать хорошее настроение, «красивый стол» для детей. Здесь нужно сказать и о другом: в этих двух мероприятиях для инвалидов активную роль сыграла Галина Яковлена Крум, выступившая организатором, а на детском утреннике — как бы затейником, а потому о ней нельзя сказать, что она «не у дел», для Галины Яковлевны — душевное, теплое отношение к инвалидам — сама жизнь. И как было бы действительно гуманно, если бы все так относились к людям с ограниченными возможностями, чтобы они не были чужими среди нас.

А.АЛЕКСАНДРОВ

СПРАВОЧНАЯ СЛУЖБА «ОГНЕЙ САЯН»

ПРОДАЕМ

Продам бытовой сварочный аппарат постоянного тока с зарядно-пусковым устройством 12 в.

Телефон: 2-50-11.

1-2. Продается ВАЗ-21011, 1975 года выпуска, в хорошем состоянии.

Телефон: 2-63-24, после 18.00.

1-2. Продается ВАЗ-21011, 1977 года выпуска, после ремонта.

Телефон: 2-56-43.

2-2. Продается участок в центре п. Шушенское, рядом инженерные сети, стройматериалы на коттедж. Здесь же продаются 2 оконных блока (сухой кедр) 1,5x1,5 м, шифер — недорого. Возможны варианты по участку.

Обращаться по телефону: 4-25-19, вечером.

К СВЕДЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ

1-2. Квалифицированный массажист делает любые виды массажа (косметический, общий, спортивный, детский) у вас

дома.

Телефон: 2-92-50 (вечером).

В магазин «Хозтовары» ателье «Сибирячка» в широком ассортименте поступили тостеры, бра, светильники, обои (более 20 видов по цене 18 тыс. рублей).

Приглашаем за покупками. Вход со двора. Часы работы: с 10 до 18 часов (кроме воскресенья). Телефон: 2-06-56.

Проведу свадьбу.

Телефон: 2-27-72.

5-3. Ремонт швейных, стиральных машин. Куплю на запчасти.

Телефон 2-99-25.

Саяногорское межрайонное отделение Энергосбыта извещает население, что Энергосбыт принимает оплату за электроэнергию денежными средствами

Срочный ремонт

тел. 78-5-27, 2-98-58



Газета выходит по вторникам, и пятницам.
Тираж 3560

в комнате № 107 с 8.00 до 17.00 часов.

Сдается дом на Усадьбе с централизованным отоплением (в доме вода, во дворе баня). Дом из 4-х комнат, теплый.

Звонить по телефону: 2-73-42.

Утеряно удостоверение «Ветеран труда» № Е-333693 на имя Левицкой Нины Михайловны. Данное удостоверение считать недействительным.



Сертификат Российского общества оценщиков.

Независимая оценка недвижимости, переведенная основных фондов.

Советский микрорайон, дом 35, телефон: 2-00-53.

За достоверность информации ответственность несут авторы.

Газета отпечатана в УПП «Хакасия»

Директор муниципального учреждения
Саяногорская городская газета «Огни Саян»
А.Н.КУЧУГУРНЫЙ
Редактор
И.Н. СОКОЛОВ.

Учредитель газеты:
администрация города
Саяногорска

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
662793, г. Саяногорск, За-
водской район — 47

ТЕЛЕФОНЫ:
редактор 2-17-56,
отделы 2-19-88

Газета зарегистрирована
в Хакасской региональной
инспекции по защите свободы
печати.

Регистрационный номер
Х 0016